做强中西医结合特色,打造区域性医学中心

上海北翼, 滨江新区, 始建于1937 年的上海市宝山区中西医结合医院(第二 冠名:上海中医药大学附属曙光医院宝山 分院)扎根于此已有80多年。岁月更迭 变迁,守护人民健康的初心在这里始终不 变。从1994年获评二级甲等综合性医 院,到2008年由上海中医药大学附属曙 光医院整体托管、2012年晋升为三级甲 等中西医结合医院,2017年获"全国文明 单位"称号。上海市宝山区中西医结合医 院一次次紧跟时代发展的步伐,完成自我 升级,助力"健康宝山"建设。



牵手"曙光中医",走过黄金发展十年

腊月将至,上海市宝山区中西医结合 医院里草药飘香,又到冬令进补膏方季, 老病人络绎不绝。与此同时,曙光医院总 院的名老中医专家、宝山区名中医都在此 坐堂,深受当地百姓欢迎,就诊者常常摩 肩接踵。如此盛况得从十年前说起。

作为上海市医改重要举措之一,为加 快宝山区中医药事业发展,2008年,根据 区委、区政府意见,宝山区卫生局与上海 中医药大学附属曙光医院签署协议,将宝 山中心医院、宝山区中医医院合并委托曙 光医院管理,成立"曙光医院宝山分院", 也就是而今的宝山区中西医结合医院。

托管作为公立医院改革的一种举措 也给了"曙光医院宝山分院"空前难得的 发展机遇,全院上下在党政班子的带领下 励精图治,奋勇向前,掀开了医院发展新 篇章。2012年9月,医院顺利通过国家中 医药管理局三级中西医结合医院等级评 审,并于2013年1月5日正式获得国家

上海宝山 👉 曙光医院

成功"创三甲"的背后,是宝山区中西 医结合医院的医疗业务、医院设施、医院 管理不断升级乃至腾飞的十年。尤其是这 十年牵手著名的"曙光中医"品牌,为这家 综合医院的发展注入"中西医结合"的独

十年间,中西医结合科室占全院临床 科室的比例由 2008 年 10%上升至 90%; 中医门诊服务人次、中医科室出院患者 数、中医非药物技术治疗人次、中药饮片 处方比例等中医药业务在全院业务中的 比重逐步提高;全院中医、中西医结合治 疗率达到 71%, 中医药服务能力显著增 强。中医药临床诊治逐步规范,优势病种 从无到有,至2018年,全院优势病种管理 数已增加至21个专业、66个病种。医院 还积极研制和使用院内中药制剂,在曙光 医院总院的支持下,常用的院内制剂由原 来的6种增加至2018年的25种,深受百

当"健康中国""健康上海"明确将医

疗服务的目标从"管疾病"拓展到"管健 康",在宝山区中西医结合医院,已先行一 步,率先推进中医"治未病"服务。宝山区 是国家中医药管理局第二批"治未病"预 防保健服务试点区,2012年,宝山区中西 医结合医院牵头创立了宝山区"治未病" 服务联盟,2013年成为国家中医药管理 局全国中医预防保健能力建设单位、上海 市中医预防保健治未病科示范单位。

宝山区中西医结合医院已将具有中 医特色的体质辨识和评估系统应用于健 康体检,充分发挥"治未病"科室中医健康 教育和指导的功能,并由此获得一系列奖 项,包括2014年国家中医"治未病"服务 能力建设项目扶优单位、国家中医预防保 健和临床服务能力建设优秀项目等。2018 年,该医院领衔的《宝钢七村居民中医治 未病健康自我管理示范站建设》项目还人 围了 2018—2020 年上海市中医药三年行 动计划项目,首创医院-居委共同管理居



截至 2018年,宝山区中西医结合医 院住院疑难危急重症的人次、急诊抢救人 次持续增长, 急诊抢救成功率达到 99.52%。这其中,三四级手术人次由 2009 年 1200 人次增长至 2018 年的 7272 人 次,3D 腹腔镜超低位直肠癌 ISR 保肛手 术、保留左结肠血管 3D 腹腔镜直肠癌根 治术、骨科腰椎退变性疾病动态内固定术 等手术达到了市级领先水平,初步显现了 三级综合性医院在疑难危急重症救治方

十年发展,多学科齐头并进在这里呈 现"百花竞逐"的喜人局面。宝山区中西医 结合医院的眼科是30年的上海市重点专 科,通过引进中西医人才,做大了中医眼 科特色,成立了中西医眼科研究所,着力 打造成为上海北部的眼科诊疗中心。作为 上海市中医临床优势专科,这里的急诊科 融入中医特色,深化了中西医诊疗规范, 相继建成了"中国胸痛中心""卒中中心"。 一系列特色专科还构成了如今宝山区最

大的中医人才培养基 地,为此,医院持续推进 名中医工作室的传承工 作,注重发挥名老中医 的传、帮、带作用,注重 整理、总结、继承、发扬 和创新名老中医的临诊 经验和学术经验,培养 理论功底深厚、临床辨 医、中西医结合学术流 派,促进名老中医工作 室可持续发展。

黄金十年,宝山区 中西医结合医院医疗、 教学、科研并驾齐驱,协 同腾飞。

新起点新作为, 助力"健康宝山"建设

如今的宝山区中西医结合医院专 科设置完善, 已形成 45 个临床科室, 有市级以上重点专科项目 4 项,分别 为上海市中医临床重点学科肛肠科, 第三批上海市中医临床优势专科急诊 科、眼科,上海市中医薄弱领域专科 儿科,区级重点专科7项,分别为糖 尿病特色专科、内窥镜室、胃肠外科、 中医肛肠特色专科、中西医结合儿 科、妇产科、眼科,并设立了6个院级 重点专科。

重点专科群的建设也带动了医院 医教研的整体发展。近年来, 医院申 报及立项的各级各类课题的数量、层 次、内涵均大幅提升,2009年至今共 获国家、市级、区级等各级科研课题 立项 147 项。其中,2014 年首获两项 国家自然科学基金项目,实现零的突 破,截至目前共获国家自然科学基金 15 项。自2014年上海市实施中医药 事业发展三年行动计划项目以来,医 院组织临床科室积极申报,两轮共获 立项 21 项。2009 年至今, 医院学术论 文已累计发表 2082 篇,其中 SCI 论文 84篇,获发明和实用新型专利30项, 参与编写著作、手册、科普 34 本,获 上海市科技成果 74 项。

与此同时,宝山区中西医结合医

院还成功建设教学医院, 先后成为南 京中医药大学、上海中医药大学和陕 西中医药大学教学医院; 顺利启动住 院医师规培教育,并响应医改号召, 积极推进宝山区医疗卫生体制改革 早在2008年,曙光医院、宝山中心医 院、宝山区中医院及区域内17家卫生 服务中心联合成立宝山曙光中医医疗 联合体,构建了"3+2+1"立体卫生服 务架构,完善了全区的中医药服务网 络,整合了区域内的中医医疗资源。 中医药服务布局合理,中医药服务优 势特色明显,宝山区连续两届荣获全 国基层中医药工作先进单位。

十多年改革发展励精图治,宝山 区中西医结合医院的最新"医疗成绩 单"令人瞩目:宝山全区二级医院 2018年门急诊人数合计 454 万人次, 宝山区中西医结合医院占比高达 34.31%。在体现医院医疗质量内涵 "系数"的手术级别方面,2019年1 月-9月,宝山区中西医结合医院手术 量突破 18000 台, 较前增长 27.26%; 其中 3-4 级难度手术操作达到 7194 台,较去年同期增长43.6%。

展望未来,征程再起,站在新的历 史起点上,宝山区中西医结合医院正 全力投入上海市的区域性医疗中心建 设工作,目标将医院建设成

为中医特色浓郁、综合医疗

服务能力区域优势明显 的现代化中西医结合医 院,让宝山区百姓 真正安心、放心地 留在宝山看病,担 起区域性医疗中 心的重任。

紧抓妇产科儿科建设,坚守公立医院公益性

在宝山区中西医结合医院,还有一道 不多见的风景: 在这里出生的职工多达 57人,年龄最大的已经退休,今年62岁 了。一家医院能吸引那么多本院出生的宝 宝长大后来到这家医院工作,除了构成了 这家医院独特的人文基调,更让他们引以 为傲的是:多少年来,这里的妇产科不仅 没有因为经济效益较低、风险较高而关 停,相反还始终保持高水准,守护着一方 产妇的安危。

目前,宝山区中西医结合医院的妇科 经过5年专科建设,已成功将多项中医适 宜技术和微创技术相结合,积极探索中西 医结合治疗在中西医领域的运用和发展, 取得了治疗妇产科疾病的特色优势,2017 年还获得上海市中医妇科能力建设项目。

这其中,朱玉妹名中医工作室在宝山地区 还享有较高声誉, 开展中医特色疗法研 究,培养了多名学术继承人,成功申报区 级以上课题两项。

宝山区中西医结合医院的妇产科针



日益凸显,宝山区 中西医结合医院妇 产科的门急诊量从 2015 年的 11.9 万 人次上升到 2019 年的 15.58 万人 次,出院人数从 4942 人次上升到 6607 人次。获得上 海市四级腔镜手术 技术资格证,能独 立开展腹腔镜手 术、腹腔镜下全子 宫切除术、宫腔镜

由于特色优势

手术等,微创手术率为75.9%。

对门诊盆腔炎、月经后期、乳痈病这三个

优势病种,采用中西医结合的诊疗模式,

针药并重、内外合治,中药方剂、外治疗法

的应用,提高疾病的临床疗效,降低疾病

同样地,此前全国多次喊出"儿科医 生短缺""儿科就医难"的问题,在这里,儿 科不断发展壮大, 儿科建设常抓不懈。 2017年,宝山区中西医结合医院又启动 了中西医结合儿科专项建设,对儿童呼吸 道疾病已形成一套规范化的诊疗模式,解 决儿童急性扁桃体炎、支气管哮喘、支气 管肺炎等小儿呼吸道疾病治疗难点,提高 中西医药防治肺系病的临床疗效。2019 年成为22家上海市标准化示范儿科门急

近年来,这里儿科的年门诊量达 13 万,住院人次近2000人次,开设泄泻病、 过敏性疾病专科、性早熟专科门诊等。开

展中医特色疗法8项,年治疗人数66000 余人次,拥有6种中药自制制剂,涵盖小 儿多种常见疾病。

其中,杜昌华名中医工作室还建立起 专业学术传承计划,通过跟师抄方、师徒 交流、带徒授课等、整理导师学术资料、定 期书写随诊心得、发表导师经验文章等方 法,进行学术渊源研究、特色经验、外治疗

"妇女、儿童的安危,事关家庭的幸 福,社会的和谐,尽管很多人说妇科、儿科 风险高、效益低,但我们从来没有想过要 放弃这两个学科的建设,相反,我们一直 认为这两个柔弱的群体是我们作为公立 医院必须要守护的群体。"在宝山区中西 医结合医院,为积极探索中西医结合治疗 在中西医领域的运用和发展,这里还专门 成立了中西医妇儿研究所,总结治疗妇儿 科疾病的特色优势,持续提升医疗服务水

数据显示,2018年围产儿数全区 7222人,在宝山区中西医结合医院出生 的 1816人,占 25.15%,换言之,平均每四 个在宝山出生的孩子里,就有一个降生在 宝山区中西医结合医院。为此医院还不断 优化服务,比如推进"分娩镇痛"工作。今 年举行的中华医学会全国麻醉学术年会 上,宝山区中西医结合医院荣登全国"分 娩镇痛 2019 年度优秀试点医院 (三级医 院)"光荣榜。该院开展分娩镇痛工作很 早,2016年已突破百例,今年1月-8月达 到 368 例,达到分娩总量的 41.7%,医院还 充分应用针灸等中医适宜技术等来辅助 分娩镇痛,患者之间口口相传的"好口碑" 更进一步促进了这项服务在这里的发展。



